

SZERKESZTŐSÉG

KIADÓHIVATAL:  
SOPRON

Müller P. u. 1. Tel.: 176.

LEVELEZM.:  
SOPRON I.  
POSTAFÜLÖK 84.

# FELSŐDUNÁNTULI HÉTFŐ

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS SPORT-HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
NEMETORSZÁGBANEgész évre RM 12.-  
Fél évre . . . 6.-  
Negyed évre . . . 3.-

Washington :

## Már kitűzték az invázió időpontját, eddig 20 ezer partraszállási hajó épült

Lisszabonból jelentik: A jugoszláv helyzettel kapcsolatban Kairóban Péter király vasárnap ismét megbeszéléseket folytatott. Olyan hírek terjedtek el, hogy Purics miniszterelnök megkísérli, hogy mérsékelt liberálisokat vesz be kormányába és így azt megfelelően kiszélesíti.

A brit hírszolgálati iroda jelentése szerint Shmidt vezérőrnagyot vezérkari főnökké nevezték ki Eisenhower mellé.

Washingtonból jelenik: Az Egyesült Államok hadügyi államtitkára kijelentette, hogy az invázió előkészületek nemcsak igen nagy mértékben alakultak már ki, de kitűzték az invázió időpontját is. Az államtitkár szerint eddig 20 ezer partraszállási hajót készítettek, de további hajók építése is mulhatatlanul szükséges, mert ennélkül az invázió esetleg kockázatos vállalkozás lehet. Az államtitkár végül figyelmeztetett mindenkit, hogy az invázió súlyos áldozatokat fog követelni az angol-szász népektől.

Ankarából jelentik: Az Aksan című török lap szerint rendkívül szomorú látványt nyújt az, ami a szövetségesek részéről az utóbbi időkben történik. Amíg gyengék voltak, minden kis nemzetnek függetlenséget és szabad életet ígértek, most azonban hogy meg erősödtek, a jelek szerint erről hallani sem akarnak. A lap szerint ez az ügyetlen propaganda sokat fog ártani a szövetséges hatalmak ügyének.

Londonból jelentik: A londoni sajtó bizakodóbban itéli meg az orosz- lengyel kérdést. A legtöbb lap azt írja, kétségtelen, hogy a kérdést Lengyelországra nézve kedvezően lehet megoldani.

Nápolyból jelentik: Az 5. amerikai hadsereg a San Vittorei út két oldalán néhány magaslati helyet foglalt el. A Rómába vezető utat elérték ugyan az angol-szász haderők, ezt az utat azonban hűfödté hegyek szegélyezik és a németek igne erős tűz alatt tartják. A harc tehát hosszúnak és igen fáradságosnak ígérkezik.

Ellenséges támaszpontot és a levegőbe röpített egy löszerraktárt. (MTI)

Lisszabonból jelentik: Az angol hírszolgálat közli az Obsever diplomáciai munkatársának cikkét, amelyben többek között azt írja, hogy a szovjetkormány indítványt tett a lengyel határkérdés tisztázására. Az indítvány értelmében az új orosz- lengyel határ bizonyos jelek szerint az 1920. évi Curzon-vonalon alapszik, amely hozzávetőlegesen Litvánia legdélibb sarkából indul ki dél felé. Ilyenformán Lengyelország ismét bekebelezni azt a területet, amely e vonaltól nyugatra esik és amelyet az oroszok az 1939. évi lengyelországi német megszállás alkalmával foglaltak el.

Ezenkívül Oroszország a volt egyezmény alapján átengedné a gródnoi és a bialistoki körzetet, (Brestlitowszk és Litvánia között) és hajlandó volna tárgyalásba bocsátkozni Lwow (Lemberg) kiszabadása érdekében, ha a lengyel kormány baráti magatartást tanúsítana.

Litvánia megtartaná Vilmát, Kelet-Lengyelország többi részét Oroszország megtartaná ellenszolgálatként, azonban Oroszország és a többi szövetséges állam tervbevette, hogy nyugat felé kiterjesztik a lengyel határt.

Feltételezhető, hogy a Szovjet közvetett vagy közvetlen módon átnyújtják a londoni lengyel kormánynak.

A cikkirő ezután így folytatja:

Ha a terv megvalósul, a szovjetkormány befejezettnek tekint minden lengyel-orosz kapcsolatra vonatkozó vitát és a felmerült vitás kérdéseket közvetlen lengyel-orosz tárgyalásokkal oldják meg. Már régóta világos, hogy az 1939-es határvonalról nyugatra eső területekre vonatkozó szovjetpolitika milyen elvekre helyezkedik. A szovjetkormány tehát nem fogadhat el semmiféle olyan indítványt, amely ezeken a területeken átszervezést helyez kilátásba.

Mindenfelől

A KÉPVESELOHAZ

külgügyi bizottsága január 13-án, csütörtökön délelőtt, a felsőház külgügyi bizottsága pedig január 13-án, csütörtökön délután ülés tart. Az ülések tárgya: tájékoztató a külpolitikai helyzetről.

EGY USA RÁDIOALLOMAS

hírmagyarázója jelenti Nápolyból, hogy hivatalosan nyilvánosságra hozták, miszerint az amerikai hadsereg bizonyos reguláris egysége az 5. hadsereg francia szakaszán francia parancsnokság alatt harcolnak. A világháború kezdete óta ez az első ilyen eset.

RÓMÁBÓL JELENTIK:

San Remo, az olasz Rivera ismert fürdőhelye, valamin a több zser-éves történetéről, válogatott műkincseiről és egyedülálló építkezési voltáról híres Lucoa toscanai város volt szombaton célpontja az angol-amerikai légierők újabb heves támadásainak. Luccában pótolhatatlan műemlékek pusztultak el, a polgári lakosság mindkét helyen súlyos veszteségeket szenvedett.

AZ ÉSZAKKINAI NEMZETI KORMÁNY

hadbalépésének első évfordulója alkalmából Vang Csing Vei sajtóértelkezleten áttekintést nyújtott kormányzatának ezévi politikájáról. Hangsúlyozta, hogy a kelet-ázsiai nemzeteknek a nagykelet-ázsiai értekezleten is kihirdetett célja a végleges győzelem kivívása és Nagy-Keletázsia nemzeteknek teljes nemzeti egysége.

A TOKIOI RÁDIO JELENTI.

hogy az indiai nemzeti hadsereg bama bevonulásával és a szabad India ideiglenes kormányának Burmába érkezésével minden előkészület megtörtént az indiai szabadságharcra.

NÉHÁNY ANGOL REPÜLŐGÉP

a január 9-re virradó éjszaka nyugatnemetországi helvcségek ellen intézett támadásai alkalmával ismét eltalálta bombáival az aachen dómot és több más templomot.

## Resicától nyugatra széles arcvonalan támadást kezdtek az oroszok

A német véderőfőparancsnokság közli: Kirovográdt térségében nem csökkenő hevességgel tart tovább a súlyos küzdelem. A város nyugati részében továbbra is elkeseredett harcok folynak. Elszánt ellentámadásokkal az előrenyomuló bolsevistáknak a kemény ellenállás ellenére is több helyen visszaszorítottuk. Közben több páncélost szétlőttünk. Kievtől délre, Pogrebicsétől délre és nyugatra, valamint Berdicsev térségben csapatunk sok ellenséges támadást vertek vissza. Az SS-alakulat kötelei ellentámadással kiindulási helyre vetettek vissza egy ellenséges dandárt és huszonhét szovjetpáncélost, valamin öt rohamlöveget megsemmisítették. A légierő gyűjtőpontjain jó eredménnyel avatkozott bele a földi harcokba és emberben, valamin hadianyagban nagy veszteségeket okozott a szovjetnek. Resicától nyugatra az ellenség heves tűzérési előké-

sztítés után nagy erővel sz es arcvonalon támadásba kezdett. Állásainkat — miközben néhány betörést elrezteltünk — mindenütt megtartottuk. A vitészi át-törésre irányuló szovjet-támadások súlypontja szombaton a várostól délkeletre eső térségben volt. A támadásokat annak ellenére, hogy erős páncélos- és csatarepülőköteleket vetettek harcba, elkeseredett harcokban véresen visszavertük. A bolsevisták itt 84 páncélost vesztek, közülük 57-et egyetlen hadtest szakszán.

A Dél-Olaszországi arcvonalon az ellenség harci tevékenysége a Mignano—Venafrótól nyugatra fekvő szakaszon csökkent. Több magaslati állásaink ellen irányuló helyi támadást hártottunk el súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. Az adriai parton is eredménytelen maradt az ellenség erő támadása. Az egyik roham-csapatunk megsemmisített egy

# Tarka krónika

## Egyszerű kérdések

— még egyszerűbb feleletek

**Kérdés:** Mi következik abból, hogy 1943-nak szerencsésen a végére értünk? --- **Válasz:** Az, hogy 1944-et irunk!

**Kérdés:** Szeretném, ha az illető kislány megismerné az icipi természetemet és jómagam is kíváncsi vagyok, hogy mi szunyadozik az ő telkében. Mit csinálnak? --- **Válasz:** Egyszerű mint a kétszerkettő. Vegye el feleségül. A többi bizza csak rá nyugodtan az időre. Maga nevetni fog!!!

**Kérdés:** Hosszabb utazásra ké-szülök. Mit vigyek magammal? --- **Válasz:** Tartalékbordákat, pót-labakat, dupla könyököket és az utazás végcéljához, --- ami biztos az a biztos! --- már most rendelje ki a mentőket.

**Kérdés:** Leközölnék ezeket a verseket? Szeretném, ha az illető hölgy kinyalobbanna tőlük? --- **Válasz:** Mi a kályhával tettünk próbát és a hatás ugyanolyan frappáns volt.

**Kérdés:** Hol ér véget a fiatalság és mivel kezdődik az öregség? --- **Válasz:** A fiatalság a gé betűnél ér véget, az öregség viszont ő betűvel kezdődik. Máskor nehezebb kérdésekkel kopogtasson be nálunk.

**Kérdés:** Imádom a fehérszínű élelmiszereket: a tojást, a tejjelt, a turót, a vaját. A kérdés --- **Válasz:** Ne is folytassa! Azonnal menjen szemorvoshoz, mert Ön színvakásban szenved. Hogy lehet fehérenek vélni azt, amiről még a gyerek is tudja, hogy --- feketé?!

**Kérdés:** Van néhány méter szövetem. Szeretném zúgban eladni, esetleg falusinál élelmiszerekre cserélném be. Mit kaphatok érte? --- **Válasz:** Körülbelül két hónapot.

**Kérdés:** Hosszu éjszakákon keresztül spekulálok a világ sorsán. Mit kellene csinálni? --- **Válasz:** Aludjon. Ez a világnak is csak hasznára lesz.

**Kérdés:** Ugy-ahogy, de mások szerint gyönyörűen játszom hegedűn. Mit huzzak el Neki, az imádottnak? Valami szerenidot? --- **Válasz:** Ha Önnek ugyanis mindegy, huzza el talán nagytakarításkor a nagyobb bútordarabjait. Hálas lesz érte!

### EGY PERC MOSOLY.

Leuke elmegy az ismert bőrgyógyászhoz.

— Doktor úr, nagy panaszom van. Az utóbbi időben kellemetlenül viszket és ég midkét oldalon az arcom.

Az orvos megvizsgálja a leány arcocskáját s így szól:

— Ez ellen csak egy orvosság van. Mindennap frissen kell megborotválkozni.

— Nekem? --- Nem. A kedves — völegényé-nök ...

### ZSOKÉK EGYMÁS KÖZÜTT.

— Nyert már valamikor ez a ló? --- Azt nem tudom, én még csak 15 éve lovagolom.

## Az év legnagyobb magyar filmje!

# Rákóczi nótája

Sárdy János-Tolnay Klári

csütörtöktől a Városi Moziban!

## A meggyanusított udvarló

Nem szívesen beszélt Éva asz-szony sem az életkoráról, ő is azt tartotta, hogy a nőknek csak minden szökőévből van születésnapjuk. Hogy ezuttal kivételt tett és a régmúlt emlékeit idézte barát-nól, aszszonytársai körében, a ritka kivételekhez tartozott.

Egy gyerekkori találóját mesé-lte el.

Akkor még falun laktak.

Éva nem lehetett több 12 éves-nél. Nyár volt, a diákok otthon élvezték a nagyvakáció aranyza-badságát. Éva egyre gyakrabban találkozott Sándorral, a hetedikes, gimnazistával. Csak olyan gyerek-kori pajtáság volt köztük, a kis Éva mégsem merete már Sanvinak szólítani. Tetszett neki, hogy nagy diákkal sétálgathat titokban, lent a faluvégén, ah is okácásban, a partakparti sétauton.

Ezek a séták mindig ittkban történtek, ezért voltak kedveseb-bek, édesebbek. Otthon nem tud-hattak róla. Egyszer Éva kiscöcse mégis megfeste őket és sietőt ha-za, nagy lelkesedéssel árulta be édesanyjánál Évát és Sándort.

Otthon persze szidás lett és két nyaklevés a séta vége. Éva irul-va-pírulva túrta és titokban arra gondolt, hogy barátói mégis puk-kadnak a Sándor miatt. És már el is felejtette a megszégyenítést.

Egyik szombaton Sándor levelet küldött Évának. Éva szívjóbogva olvasta: Sándor találóra hívta vasárnap délelőttre. Megírta ben-ne, hogy a sétatér végén a széleő padon fogja várni. A levelet Éva gondosan eldugta az egyik szek-rány legelső sarkába. A szemfüles cöcöke azonban meglátta és amikor Éva nem volt otthon, előkotorász-ta és diadalmasan vitte édesany-jához.

Az édesanya nem tudta, neves-sen-e, bosszankodjon-e, de aztán nem szólt mást kislánának:

— Jól van, fiam, csak tedd visz-sza oda, ahol volt és Évának ne szólj semmit.

Elérkezett a vasárnap délelőtt Éva készülődött, a legszebb ruhá-ját vette fel. Tetszeni akart Sán-dornak. Arra nem számított, hogy kiscöcse árulkodása nyomán hadi-terv készült ellene, melynek első megdöbbentő jele az volt, hogy a szobaajtót csukva találta. Fogoly volt. Sirva fakadt és hangos zoko-gásban robbant ki tehetetlen dühe, fájdalma. Hiába kért, könyörgött, zörgött, az ajtó nem nyílt ki. Csak öcsikéje szólt be csufondáro-san:

— Ugye, jó volna elmenni! El-ment helyetted anyuka a kispad-hoz...

Mintha leforrázták volna, úgy érte a váratlan hír. Azt sem tud-ta, hogyan telt el a hátralevő fél-óra, amíg édesanyja megérkezett. Odaállította maga elé Évikét:

— Ne! Jól megmondtam neki. Az se fog zavarni többet téged... Majd adok én nektek, haszontalan-ok... Találkára menni? A kis-padnál várni? Mi??... Még ha hozzávaló fiu lenne, de pont a Pistával, avval a mamlással kell neked sétálgatnod?

Éva lágra nyitotta szemeit és a könyveken keresztül halvány gya-nap és mosoly rebben meg szemib-en:

— Kivel, anyukám?

— A Pistával...

Aztán mindent megtudott. A le-vél nem volt aláírva. Édesanyja nem tudta, kiről van szó, csak sietett a kispadhoz és ott találta könyvet olvasgatva azilvégi Pis-tát. Odaállt eléje és alaposan le-hordta, hogy mit akar az ő lányá-val, mit csábítgatja sétákra, meg találkára azt a gyerekleányt. Hi-ába nyitotta tiltakozásra száját, a szerencsétlen fiú, Éva anyja nem

engedte szóhoz jutni. Hiába akarta mondani, hogy ő senkít nem vár és hogy Évával soha életében egy-szer sem sétált. Az erélyes anyai ítélelem nem jól irányított pofo-ban csattant el és csak hetek mul-va tudta meg a meggyanusított udvarló, hogy Sándorral téveszet-tek össze.

Aznap, vasárnap, a délelőti mű-ség haragos szemrehányó pillan-tásokkal mérte végig Pista Évikét, de komoran nézett rá Sándor is, aki megkésve érkezett a kispad-hoz, amikor már elmúlt a vihar, amely az ártatlan Pistán toltotte-ki bosszuját.

A kis faluban sokszor emleget-tek még ennek a találkának a történetét, a lányok is, a fiúk is, mert természetesen hamarosan hilt ment, hogyan kapott nyaklevést Éva márnájától Pista Sándor helyett.

Éva pedig most, asszony korá-ban kacagva gondolt vissza erre a gyerekkori kedves kalandra, melynek emlékeként még ma is őrzí azt az aláírás nélküli levelet.

## 400 éves szerszám

A szászországi Borna közelében a kotrógép egy jókarban lévő szer-számot hozott felszínre, és pedig egy 28 cm hosszú és 2 cm vastag szürkészöld palaszerszámot, mely kb. 4000 évvel ezelőtt a fa, csont és bórnemű anyagok feldolgozá-sánál simítóeszközül szolgált. Ré-gi krónikák szerint a lelet helyén egykor Hatzdorf község állott.

Valószínűleg e község iparosának valamelyik műhelyéből maradt vissza ezen ősrégi szerszám. Mi-vel azonban e községről 1424 óta semmiféle okirat sem tesz emlí-tést, feltételezhető, hogy az emlí-tett község már jóval régebben, pár esztendővel ezelőtt eltűnt a föld színéről. Az érdekes leletet muzeumba szállították.

## Német tudományos megfigyelések a lélekjelenlétről

Német tudományos körökben érdekes megfigyeléseket folytat-tak az ijedtségnek és váratlan veszedelemnek az emberre gyakorolt hatásáról. Közismert tény az, hogy a váratlan veszedelmekre az emberek különféleképpen reagál-nak. Azok az egyének, akik vil-lámgyorsasággal felismerik a ves-zélyt, kiváló lélekjelenléttel ren-delkeznek. Egyes veszélyes hiva-tásoknál is a lélekjelenléte a leg-fontosabb követelmény. Eddig az a felfogás uralkodott, hogy a ves-zélyek gyorsabb vagy lassabb felismerése csupán az egyének temperamentumától függ. Ujabb

kutatások azonban bebizonyítot-ták, hogy az időjárás is nagy be-folyással van a cselekvőképességre. Egy fiatal német kutató, dr. Düll, tehát arra a következtetésre jutott, hogy az időjárás befolyá-solja a lélekjelenléte. Megfigye-léseit összehasonlította az időjá-rásgörbével és kimutatta, hogy az egyének cselekvőképessége min-denkor az időjárás nigadozásaival állt összhangba. A veszélyt jelez-ingert ugyanis az idegen nem köv-etítik a szokott gyorsasággal az a gyhoz és ez a cselekvőképesség illetve a lélekjelenléte rovására történik.

**Csütörtök - vasárnap  
Január (13-tól 16-ig)**

# FELESÉG

**Bókay János csempőszellemes-  
ségű vigjátéka filmen. — A főszerepekben:**

**Jenny Jugó, Willy Fritsch, Viktor Staal**

**a Soproni Elite-Mozgóban.**

## Gomba mint bakteriumölő

Hosszú kutatás után az egyik német kutatónak, névszerint Dr. Morellnek, sikerült alacsonyfajta-gombákból olyan újszerű gyógy-szert előállítani, amelynek segítségével számtalan baktérium elpusztítható. Az új gyógyszer, melyet dr. Morell Németországban elsőnek készített, gyártásra készen áll és mint praparátum kerül majd forgalomba. Dr. Morell ké-szerménye német orvosi körökben nagy érdeklődést keltett.

## Curtis Nance amerikai ezredes a német csapatokról

Madridból jelentik: Curtis Nance északamerikai ezredes az európai háborúról szólva óva intett a túlságos derüléstől, Németország hamaros összeomlását illetően. Nem szabad figyelmen kívül hagyni — mondotta, — hogy a német felszerelési ipart a bombatámadások nem erúntik jelentősen. A német csapatok ép olyan harc-képesek, mint 1939-ben voltak és a német légiő, mint mindig, a német véderő csodálatos eszköze. Azzal sem szabad számolni, hogy Németország szállítási nehézségek következtében nem tudja élel-miszerezését szabályozni, mert bezonyosodott, hogy a német munkások és katonák élelmezése nagyobb, mint 1939-ben. A szövetségese az európai háborút ebben az esztendőben csak akkor tudják befejezni, ha Szovjetország továbbra is leköti a német haderők javarészt és a tervezett angol-szász inváziót eredményesen keresztül-tudják vinni. (MTI)

— AZ IDEI ESZTENDŐ „CSEREBOGARAS” ÉV LESZ. A cserebogárnak nálunk három évre van szüksége ahhoz, hogy elérje teljes kifejlődését. Könnyen kiszámíthatjuk, mikor várható cserebogárjárás, ha az év számjegyeit összeadjuk s azt hárommal elosztjuk. Azokban az években, amelyeknél a számjegyek összege maradék nélkül osztható hárommal, várhatjuk a cserebogarak tömeges megjelenését. 1944 számjegyeinek összege 18, ez pedig maradék nélkül osztható hárommal. Fontos ezt tudnunk azért is, mert a „cserebogaras” években ajánlatos a pajorveszélyes homoktalajokon a fiatal fák telepítése. A pajorok ugyanis a földben élnek három évig és a gyökerek elragásával sok telepítés sikerét megküszöjtik. A tavaly ősszel vagy idén tavasszal telepített fák gyökerében a pajorok nem tehetnek kárt, mert már bogárrá alakultak át s nem táplálkoznak. A most ültetett fák egy év alatt annyira megerősödnek, hogy később a pajorágásnak jobban ellen tudnak állni. Különösen, ha idén tavasszal a bogarakat szorgalmasan irtjuk, a pajorveszedelemtől nem kell tartanunk.

## Új foglalkozási ág német orvostanhallgató-nők részére

A német munkaszolgálatosok egészségügyi felügyelője egy új foglalkozási ágat jelent a német orvostanhallgatóknak számára. Mint ismeretes a női munkaszol-gálat a leányokat is komoly fel-  
adatokat elé állítja és így erős, egész-séges szervezetre van szükség. Ezen női munkaszolgálatok célja a leányok előkészítése a későbbi háztartási és családi életre. A munkaszolgálaton résztvevőket előzőleg orvosi vizsgálatnak vetik alá. Az orvostanhallgatóknak munkájuk már a munkaszolgálatra be-

osztott leányok kiválasztásánál kezdődik, akik egészséges fiziku-muknak megfelelően más-más foglalkozásra nyerne beosztást. E célból minden egyes munka-szolgálatköteles leányt beható röntgenvizsgálatnak vetnek alá. Az egészségügyi felügyelőre be-csúszott jövőd orvosnők a munka-szolgálat ideje alatt minden egyes leány egészségügyi állapo-ta felett örködni kötelesek. A leg-kisebb munkamegterhelés észle-lése esetén a könnyebb munkára való beosztás is az ő feladatuk.

## Német tudományos intézet létesült Pozsony-ban

Mint illetékes helyről közlik, Pozsonyban német tudományos intézetet létesítettek, amelyet a múlt év végén adtak át rendelte-tésének. Az újonnan létesített né-met tudományos intézet a kultu-rális élet terén igen hasznos mun-kát végez és a két ország közötti tudományos kapcsolatok kimélyít-tésére szolgál. Az intézet ezenki-vül különintézeteket is létesít az irodalom, művészet és zene-kedvelők számára.

## Meghalt a világ első gépkocsivezetője

A német sajtóban rövid hír lá-tott napvilágot, amely beszámol arról, hogy a világ első gépkocsi-vezetője 81 éves korában elhunyt. Ezzel a világ első gépkocsivezető-je költözött el az élők sorából. Georg Stähle ugyanis G. Daimler első gépkocsijának sofferje volt. Joggal nevezhető tehát a soffer-  
rök atyjának, mivel előtte még senki sem üzhette ezt a foglalko-zást.

## Az izzólámpagyártás új módja

Az izzólámpagyártásnál mist ismeretes platina is felhasznál-  
kerül. Mivel azonban a platina jó-  
val drágább mint az arany így e-  
nemcsak fém iránt mindig nagyobb kereslet mutatkozott. Ez az izzólámpagyártásban is éreztette ha-tását. Eddig azonban ezen iparág-ban a platínát nem sikerült más fém-mel helyettesíteni. A német izzólámpagyártásnak azonban újabban sikerült platina nélkül is kiváló, nagyfényerejű izzólámpá-  
kat előállítani. A múltban ugyan-

is a világító és vezetőfémszálok közötti részt platínából készítették. A legújabb izzólámpagyártás-nál azonban a platínát sikerült vasnickelfémszállal helyettesíteni, amely különleges eljárással ké-szül.

## A háborús német konyhakertgazdálkodás eredményei

Egy legújabb kimutatás szerint Németországban a zöldség és fő-zelékfélék termőterületét a há-boru ötödik évében sikerült je-lentős mértékben növelni. Így az 1939 évi 131.000 hektár területet 1943-ig 392.000 hektárra növelték, vagyis a régi terület háromszo-rára. Azonban a jövőben a termő-területek megduplázására lehet számítani. Az idej száraz időjárás egyes főzélékben, így pl. keltá-posztában, valamivel gyengébb termést eredményezett, de a ki-mutatás szerint egyéb főzélék-félék terméseredményei nagy álta-lánosságban igen kiválóak voltak.

## Újítás a német tégelygyártásban

A tégelyek a csomagolásnál fontos szerepet játszanak. A há-ború előtt Németországban a tégelyeket fémből állították elő. Újabban azonban e téren igen hasznos újítást vezettek be. A tégelyeket ugyanis fém helyett mű-anyagból készítik, amelynek kö-vetkeztében az ebből adódó fém-megtakarítás 85 százalékra tehető. Kevés fém természetesen továbbra is felhasználásra kerül éspedig a tubusok belsejének bélelésére. A többi részt azonban kizárólag műanyagból gyártják. Újfajta tégely, továbbá az úgynevezett göngyölt tégely is, amelynél a tégely-test alumínium füstlapocskákból készül. Takarékosági szempont-ból az újfajta tégelygyártás igen nagy jelentőségű.

## Niagara felett épült a világ első függőhidja

A tizenkilencedik század köze-pén és végefelé hasztalanul tör-ték a fejüket a legügyesebb ame-rikai mérnökök, hogyan hidalták át hazájuk vad, gyorsfolyású vagy túlságosan széles folyamait, a Niagara River, az Ohio East Ri-ver, Hudson River és más forgalmilag legfontosabb vizeket. Száz és száz kísérlet történt és ezer találmányt próbáltak ki hiába. Egy német bevándorló, Roechling 1831-ben említett meg elsőnek Amerikában, hogy függő-hidakat kell építeni olyan folya-mok felett, amelyek túlságosan mélyek vagy veszélyesek ahhoz, hogy hidlakat süllyesszenek b-  
lőjük. Elképzelése szerint a par-tokon nagy tornyokat kell építe-ni, ezek között sodronyokat kell kifeszíteni és e sodronyokra kell helyezni a hidat magát.

Az eszmét az amerikaiak szíve-sen fogadták. Roechling kidol-goza a pontos terveket egy, a Niagara-Falls feletti függőhid lé-teltesére. Mielőtt azonban ebbe belekezdtek volna, megépítette saját tervel szerint a hidat kicsi-ben a saját birtokán. 1854-ben készen állt a világ első függőhid-ja, mely alatt a világ legnagyobb vízesése dübörög, forr és siste-reg. Három évvel utóbb ugyan-csak a német bevándorlott épí-tette meg Cincinnati mellett az Ohio folyamán át vezető függő-hidat, majd élete legnagyobb mű-vebe kezdett. A Hudson fölött építeni kezdte azt a hidat, amely New-yorkot összeköti Brooklyn-nal. Ennek a hidnak a felavatá-sát már nem élhette meg. Tragi-kus baleset áldozata lett. Egy le-zuhanó acélsín találta el és a vi-lághírű ember koponyatörésben meghalt.

## Mennyi farkas van a Kárpátokban?

A Völkischer Beobachter tarka rovatában meg-jelent közlemény szerint a Kár-pátok rengetegeiben mintegy két-ezer farkas lehet. A farkasok szá-morodása tavaly oly nagy mérté-kű volt, hogy amennyiben irtá-sukat megfelelő méregmennyisé-gek és körvadászatok útján nem sikerül igen alaposan véghez vi-nni, jövőre a kétezres szám meg-kétszereződik, ez azt jelenti, hogy a hegyek alján virágzó állatte-lyszedés a legkomolyabb veszély-nek néz elébe.

# Bármelyik pillanatban várható az invázió

**Lehetséges, hogy Németország lemond bizonyos területekről, hogy folytathassa védelmi háborúját — 100 hadosztály nyugaton**

Berlinből jelentik: Német katonai és politikai körök mindjobban foglalkoztatja az invázió kérdése. A felderítő gépek megállapítása szerint az angolszászok minden eddig felülmúló intézkedéseket tettek az invázióhoz, amely nyugaton minden pillanat-

ban várható.

Egy vezető helyen lévő magasrangú német katonatiszt kijelentette, hogy Németország a nagyon is komolyan minősíthető invázióval szemben megtette a szükséges intézkedéseket. 100 hadosztályt állítottak fel nyugaton,

logy folytathassák védelmi háborújukat, habár ez a csapatösszevonás részben a keleti hadszíntér rováására irandó. Valószínű az is, hogy a németek, ugyancsak a védelmi háború érdekében bizonyos védelmi vonalakat feladnak.

## Bombák hullottak Magyarország területére

A Magyar Távirati Iroda jelenté: Mint már jelentettük, január 7-én a délelőtti órákban angol-szász repülőgépek hatoltak be

Magyarország területére, majd északnyugati részén távoztak.

Később beérkezett jelentések szerint Magyarország egyes nyu-

gati területein bombák hullottak.

A lehullott bombák emberéletben és anyagban kárt nem okoztak.

## Ciano gróf és a fasiszta nagytanács 18 tagja a bíróság előtt

Zürichből jelentik: Az olasz közvéleményt jelenleg mindennél jobban foglalkoztatja az a nagy-

szabású bűnper, amelynek vádlottja Ciano gróf és a fasiszta nagytanácsnak az a 18 tagja, akik

a legnehezebb időben hazaárulást követtek el.

A tárgyalás már folyik.

## A szovjet-támadások főirányai

Berlin, január 8.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenté a keleti arcvonal harcairól: A Dnyeper nagy kanyarulatában folyó súlyos elhárító harcok második napján a bolsevisták Kirovográdnál ismét a várostól délkeletre és északra támadtak. Megerősítették támadó csapatukat a délkeleti szakaszon az Ingul-mentén rendkívül elke-seredett és részben nagy változó harcok alakultak ki.

A szomszédos szimjeli szakaszon sikerült a német csapatoknak nagyobb szovjet erőket még a német vonalak előtt megállítani és

ellentámadással visszafoglaltak egy utat is, melyen a bolsevisták ideiglenesen túljutottak.

Bjelaja Cerkov körül a bolsevisták minden erővel azon voltak, hogy több helyen megindított egyidejű támadásokkal déli irányban előbbrejusssanak. A támadók számbeli fölénye ellenére sikerült a német elhárításnak a támadás gyújtópontjait egymástól elkülöníteni és így mindössze heves helyi-jellegű harcok alakultak ki.

A berdisevi betörés helyén, amelyet közben sikerült elzárni, bolsevista csapatrészek támadási kísérletei eredménytelenül omlot-

tak össze.

A középső szakaszon Propojzktól nyugatra néhány helyen megtámadták a bolsevisták csütörtökön a német állásokat. Véres fej-jel kellett visszavonulniok.

Vitebszk területén a bolsevisták átkaroló kísérleteik során nagy páncélos és gyalogsági kötelékeket vetettek harcba.

A nyevlji kanyarulat északi részén zászlóaljnyi erőkkkel három helyen támadták meg a bolsevisták a német állásokat. Heves harcokban azonban még a főállások előtt meg kellett állaniok, majd pedig visszavetették őket.

### EGYIK SVÉD LAP

moszkvai jelentése szerint Sztalin január 1-től kezdve a Szovjetunio nagymarsallja címet viseli.

### A FINN FŐVÁROSBAN

szerény keretek között csendesen ünnepelték meg az újévet. Linkomies miniszterelnök rádióbeszédében az ország háborús külétésével kapcsolatban azt a reményét fejezte ki, hogy a finn nemzet, amely kész volt minden áldozatot meghozni szabadságáért, ezt a szabadságot meg is tarthatja.

### WASHINGTONI JELENTÉS

szerint bizottság alakult arra, hogy MacArthur tábornokot jelöljék az április 11-i előzetes választásokon az Egyesült Államok elnökségére.

### ANGLIÁBAN AZ

influenzajárvány csökkenőfélben van. A december 25-ével végződött héten az előző heti 1115 halálessettel szemben csupán 690 egyén halt meg a járvány következtében.

### LORD BEAVERBROCK

aki most az Egyesült Államokban tartózkodik, rövidesen találkozni fog Churchill miniszterelnökkel. Azt hiszik, hogy a lord a kormány átalakításakor fontos tisztséget fog kapni.

### A BRAZILIAI LÉGIERŐK

első csoportja hétfőn hagyta el az országot és elindult egy „meg nem nevezett hadszíntérre”.

### ISZTAMBULI HIREK SZERINT

Péter jugoszláv király Szerbiába repül, hogy találkozzék Mihajlovics tábornokkal.

### AZ ASSOCIATED PRESS

jelentése szerint vasárnap óta teljesen megszakadt a táviró- és telefonösszeköttetés Görögország és Bulgária között.

### A JAPÁN FŐHADISZALLÁS

közi, hogy japán repülőgépek decemberben a kínai, burmai és új-

guineai arcvonalakon közel 470 ellenséges repülőgépet pusztítottak el.

LAIBACH KÖZÉPPONTJÁBAN felfedezték a kommunista párt titkos irodáját, amelyben a sok iraton kívül nagytömegű kézfegyver is volt. Az iratok között találtak egy névjegyzéket, amelyen a városnak 20.000 olyan lakosa szerepelt, akiket a tervezett kommunista összeesküvés során láb alól ltenni szándékoztak.

### A DIE TAT CIMU LAP

berlini tudósítójának jelentése szerint Berlinbe érkezett magán-értesülések arról szólnak, hogy Marcell belépett Laval kormányába.

### A CORRIERE DELLA SERA

értesülése szerint, mint a svájci lapok írják, Roosevelt, Churchill és Sztalin állítólag újabb értekezletre ülnek össze Tuniszban. Ezen az értekezleten a földközítengeri kérdéseket vitatják meg.

### GRIDLEY

a brit munkáspárt elnöke, a londoni hírszolgálat jelentése szerint 57 éves korában meghalt.

### A SABANLI JAPAN LEG-ELHARITAS

3-án 10 gépet lelőtt abból a 81 ellenséges gépből, amely támadást akart intézni Shortland sziget ellen. Ugyanaznap 17 ellenséges gép támadta a Shortlandtól északra fekvő Belle szigetét. A japán csapatok elhárító tüze ezeket a szétverte.

### AZ ANGOLOK ÉS AMERIKAIK

élenkebb magatartása a korábbi harcok néhány gyújtópontjában megerősítik az utóbbi napok megfigyeléseit, amelyek szerint az amerikai 5. és a brit 3. hadsereg ismét nagobbmértvű támadásra készül.

### MONTGOMERY UTÓDJAKENT

a 8. hadsereg főparancsnokává Leeth tábornokot nevezték ki, aki egyike a brit hadsereg legfiatalabb hadtestparancsnokainak.

### SZTALIN

#### VÁLASZTÁVIRATBAN

mondott köszönetet Purics jugoszláv miniszterelnöknek az újév alkalmából hozzáintézett üdvözlő táviratára és annak a reményének adott kifejezést, hogy a háború hamarosan véget ér.

### CARRACIOLO

#### OLASZ TÁBORNOKOT

letartóztatták, mert része volt a júliusi, majd a szeptemberi eseményekben. A tábornok — mint szerzetes — Róma egyik ferenc-rendi zárdájában rejtőzött. Egy pap jelentette fel.

### AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT

elnöke, Ridley váratlanul meghalt. Újra Wilkinson asszony lesz, aki jelenleg államtitkárnő a belbiztonsági minisztériumban.

### KÖZELKELETRŐL

szövetséges tiszteket küldtek Tito csapataihoz, hogy ilymódon erősítsék az ellenállást a Balkánon.

### EGY PERC MOSOLY.

Arisztid: Mit szólsz ehhez a rémesen sok villamos szerencsétlenséghez? Mindennap egész sereg ember kerül a villamos alá. Tegnap is elütött egy kéménysepről. Tasziló: Hát ez több mint borzasztó. Már a háztetőn sincs biztonságban az ember.

Feleség: Már megint ilyen tarka nyakkendőt vettél! Hát semmi izlésed sincs?

Férj: Uglátszik! Hisz téged is magam választottalak!

### Felsődunántúli

#### HÉTFO.

Felelős szerkesztő és kiadó: Kardos Árpád.  
Németországi főmunkatárs: Farsky Tibor.  
Kiadja a Fidelitas Lapkiadó Vállalat kft.  
Nyomtatott vagyasi Máté Ernő köznyomdájában, Sopron